	[image: Brasão Prefeitura timbre]
	ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CÂMARA DE VEREADORES DE
TEUTÔNIA




                                                ATA ORDINÁRIA Nº25/2023
[bookmark: _GoBack]Aos 24 dias do mês de outubro, de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e trinta minutos Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores de Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Claudiomir de Souza-UB, Cleudori Paniz-PSD, Diego Tenn-Pass-PDT, Evandro Biondo-MDB, Hélio Brandão da Silva PTB Neide Jaqueline Schwarz-PDT, Jorge Paulo Hagemann PDT, Luias Henrique Ahlert Wermann-Cidadania, Márcio Cristiano Vogel MDB, Valdir José Griebeler-PSDB e Vitor Ernesto Krabbe-PDT.O presidente Valdir José Griebeler abrindo a sessão, com o quórum legal necessário, e invocando o nome de Deus e da Lei, declarou aberta a presente sessão; logo após convidou o vereador Vitor Ernesto Krabbe –PDT, para ler uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em discussão e votação a Ata Ordinária nº024/2023, a qual foi aprovada por unanimidade. Correspondências recebidas: Ofício nº641/23 GP/BCW O Prefeito Municipal, Sr. Celso Alosio Forneck no exercício de Prefeito Municipal de Teutônia, no uso de suas atribuições e de conformidade com a Lei Orgânica Municipal, os projetos de Lei nº 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164 e 165/2023.Ofício n º646/2023 GP/BCW. O Prefeito Municipal, Sr. Celso Alosio Forneck no exercício de Prefeito Municipal de Teutônia, no uso de suas atribuições e de conformidade com a Lei Orgânica Municipal, os projetos de Lei do Poder Executivo nº 166 e 167/2023. MATÉRIA DE EXPEDIENTE: Proposições do Poder Executivo. PROJETO DE LEI Nº 157/2023. Autoriza a Cessão de Uso de Bem Público Municipal ao Corpo de Bombeiros Voluntários de Teutônia e dá outras providências. PROJETO DE LEI Nº158/2023. Dispõe sobre o ordenamento territorial e horário de funcionamento de entidades de tiro desportivo no Município de Teutônia e dá outras providências. PROJETO DE LEI Nº159/2023 Autoriza a contratação de servidor em caráter temporário, estabelece sua remuneração e dá outras providências. (01- Professor Anos Finais Inglês 25hs). PROJETO DE LEI Nº 160/2023 Autoriza a contratação de servidor em caráter temporário, estabelece sua remuneração e dá outras providências. (01-Professor de Educação Fundamental/Educação Infantil: Educação Física.25hs). PROJETO DE LEI Nº161/2023.Autoriza a contratação de servidores em caráter temporário, estabelece sua remuneração e dá outras providências. (05-Operário especializado/Pedreiro 40hs). PROJETO DE LEI 162/2023 Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial no valor de R$ 132.283,09 (cento e trinta e dois mil duzentos e oitenta e três reais e nove centavos), e dá outras providências. PROJETO DE LEI 163/2023 Autoriza a abertura de Crédito Adicional Suplementar no valor de R$ 8.000,00 (oito mil reais) e dá outras providências. PROJETO DE LEI 164/2023 Altera dispositivo da Lei Municipal nº 4.955, de 23 de março de 2018, e dá outras providências Gratificação da Turma Volante Municipal. PROJETO DE LEI 165/2023 Dispõe sobre a autorização para a concessão de subsídio orçamentário ao sistema de transporte coletivo de Teutônia e dá outras providências. PROJETO DE LEI Nº166/2023 Altera dispositivo da Lei Municipal nº 6.073, de 13 de setembro de 2023, e dá outras providências. PROJETO DE LEI 167/2023 Revoga a Lei Municipal nº 6.022, de 29 de junho de 2023, que autoriza o Poder Executivo Municipal alienar áreas de terras e dá outras providências. Proposições do Poder Legislativo: Projeto de Lei do Poder Legislativo nº015/2023 vereador Luias Henrique Ahlert Wermann Cidadania - No uso de suas atribuições legais e de conformidade com a Lei Municipal nº 818, de 02 de dezembro de 1993, encaminha e propõe o seguinte Projeto de Lei: Art. 1º. É concedido o título de “Cidadão Teutoniense” ao senhor  João Roberto Dornelles Bandeira”, pelos relevantes serviços prestados ao Município de Teutônia Pedido de Informação nº020/2023.Autoria Vereador Luias Henrique Ahlert Wermann Cidadania. Solicito ao Poder Executivo Municipal, que seja enviado ao Poder Legislativo as seguintes informações: qual a quantidade de crianças aguardando vagas nas creches, através da plataforma Central de Vagas, do município de Teutônia. Pedido de Informação nº021/2023 Evandro Biondo. Solicito ao Poder Executivo Municipal, que seja enviado ao Poder Legislativo as seguintes informações: Qual foi o motivo que determinou a realização do Pregão Eletrônico 068/23, com o Edital prevendo a participação de apenas empresas e microempresas, no qual excluiu a possibilidade do Centro de Apoio e Promoção à Agroecologia (Capa), de participar do certame. Requerimento nº 25/2023 Vereador Cleudori Paniz PSD. Através do presente, o Vereador Cleudori Paniz vem requerer, após ouvido o plenário, licença da atividade de Vereador por 30 dias, a partir do dia 1º de novembro de 2023 conforme Artigo 97, II do Regimento Interno. A licença se justifica para tratar de interesses particulares. Requerimento nº26/2023 Vereador Evandro Biondo Através do presente, vem requerer, após ouvido o plenário, licença da atividade de Vereador por 30 dias, a partir do dia 1º de novembro de 2023 conforme Artigo 97, II do Regimento Interno. A licença se justifica para tratar de interesses particulares. Requerimento nº27/2023 Vereador Márcio Cristiano Vogel Através do presente, viemos solicitar que seja encaminhada uma homenagem ao atleta Gustavo Rothmund, da equipe de Atletismo do Colégio Teutônia/Languiru/Sicredi, que participou do Campeonato Brasileiro na cidade de Recife, capital do estado de Pernambuco, ficando entre os 10 melhores competidores do país. Solicitamos ainda que seja entregue um diploma de reconhecimento na Sessão Ordinária. Indicação nº158/2023 vereador Luias Henrique Ahleret Wermann Cidadania Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal que seja estudada a possibilidade, através do setor competente, de realizar uma operação tapa buracos na Rua Erno Dahmer, nas proximidades da esquina da Lactalis e restaurante Temperos, no bairro Alesgut. Indicação nº159/2023 vereador Luias Henrique Ahlert Wermann-Cidadania. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal que seja estudada a possibilidade, através do setor competente, de realizar uma limpeza nas bocas de lobo da Rua Daltro Filho (Várzea). Indicação nº160/2023 vereador Luias Henrique Ahlert WermannIndico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal que seja estudada a possibilidade, através do setor competente, de realizar uma limpeza atrás do Pavilhão Multiuso, onde foi realizada a Semana Farroupilha. Indicação nº161/2023 vereador Vitor Ernesto Krabbe PDT. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente, seja estudada a possibilidade de realizar a recuperação da rua José Krüger na localidade de Posses. Indicação nº162/2023 vereador Vitor Ernesto Krabbe PDT. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente, seja estudada a possibilidade de realizar a recuperação e roçada da rua Arnaldo Schneider na localidade de Canudos. Indicação nº163/2023 vereador Valdir José Griebeler-PSDB Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que seja estudada a possibilidade através do setor competente de fazer a calçada da rua Maurício Cardoso, Bairro Teutônia, -Cuba - até o limite com o Município de Westfália. Indicação nº164/2023. Indicação nº164/2023 vereador Vitor Ernesto Krabbe PDT. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente, seja estudada a possibilidade de realizar uma reforma nas praças, brinquedos e aparelhos de academia do município de Teutônia. Indicação nº165/2023 Vereador Cleudori Paniz PSD. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente, seja estudada a possibilidade de realizar uma reforma nas abas do telhado da Escola Municipal de Ensino Fundamental Professor Guilherme Sommer. Indicação nº166/2023 Vereador Cleudori Paniz PSD Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente, seja estudada a possibilidade de estender o período de rematrículas da rede municipal para os sábados pela manhã. Indicação nº167/2023. Cleudori Paniz –PSD. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente, seja estudada a possibilidade de construir uma travessia elevada nas proximidades da comunidade Deus é Amor no loteamento oito, bairro Canabarro. GRANDE EXPEDIENTE: PRONUNCIAMENTOS. Vereador Cleudori Paniz PSD. Boa noite, presidente. Boa noite, colegas vereador. Também boa noite a toda a comunidade que está presente. Hoje temos uma casa cheia e isso é bom. Também a comunidade que nos acompanha, pela rede social. Temos vendo hoje pessoas de Westfália, aqui o nosso amigo Elvino, que foi grande lojista aqui de Teutônia, está lá morando em Westfália. Também vejo que tem alguns vizinhos meus aqui, presentes, que é uma honra receber aqui também, nesta casa, que é a casa de toda a nossa comunidade. Também quero falar dessas indicações que eu fiz hoje. Tem uns pedidos da comunidade. Então peço a indicação 165, que fala sobre ali, o estado da Escola Guilherme Sommer, que está um pouco denegrida a parte mais antiga, que é a parte de cima da escola as caixinhas de foro estão caindo. Então, a Secretaria da Educação se organiza. Agora, logo, vêm as férias para reorganizar, fazer umas melhorias naquela escola, que é necessidade bem urgente. Também muitos pais me mandaram no WhatsApp reclamando um pouquinho para aqueles que trabalham. Hoje, podemos dizer, 90% do nosso povo tem emprego e estão trabalhando em horários que, às vezes, não têm condições do mesmo horário da rematrícula. Então, que se tivesse o poder executivo, organizar um sábado pela manhã para fazer as rematrículas abertas nas escolas para os pais poderem fazer e atender melhor ao trabalhador que às vezes não tem toda a disponibilidade no meio da semana de segunda a sexta para ir lá fazer as suas matrículas dos seus filhos. Então, um sábado pela manhã todas as escolas estiverem abertas, dá espaço para essas pessoas que estão no seu trabalho, fazer as suas matrículas sem se prejudicar o trabalho, que também é importante. E uma outra indicação, falar sobre a segurança do trânsito, lá da comunidade do Oito, me pedir o próximo a comunidade Deus e Amor ali, o pessoal estava reclamando da alta velocidade dos veículos, pedindo que fosse pelo menos pintada uma faixa de segurança, eu acho que é possível, com mais segurança para as pessoas ali na volta, fazer uma melhoria ali, de sinalização do trânsito para as pessoas. Então, essas três indicações, espero que seja atendido pelas secretarias competentes, assim que seja. Cumprimentar todas as mulheres que estão aqui presentes. Eu vi aí do PSD, a Cristina, nossa presidente, a Cláudia e todas as mulheres, a Nina Wolmer, que também veio. E também não posso deixar de cumprimentar o meu colega suplente, o Bastião, que a partir do dia 1º ele estará assumindo aí o mês como vereador aí, também estará aí cedendo espaço. Então, por hoje era só. Muito obrigado a toda a comunidade que está presente. Obrigado. Vereador Diego Tenn Pass: Obrigado presidente, uma boa noite a todas as pessoas que estão aqui presentes, assim como o pessoal que acompanha pela rede social, os colaboradores e imprensa. Sobre o projeto 157, na questão que autoriza a sessão de uso de um bem público ao corpo de Bombeiros Voluntários de Teutônia, um espaço que hoje está lá sem nenhum fim. Já me coloco favorável ao projeto para que dê espaço lá para o pessoal poder fazer as suas atividades. Inclusive consta no projeto que se em qualquer momento for solicitado aquele espaço, vai retornar para as decisões do poder público. Então o que o poder público puder fazer para o pessoal dos bombeiros voluntários ficarem mais habilidosos nas suas tarefas, a gente tem que estar sempre à disposição. Sobre o projeto 158 que é quanto às entidades destinadas à prática de tiro desportivo, entidades estas que têm a sua liberação aprovada pelo Exército Brasileiro. Então mencionar aqui a Associação de Cultura Esportiva União, fundada em 1937, e também a Associação Cultural e Recreativa Linha Clara, fundada em 1910, onde o objetivo deste projeto é autorizar, ou melhor, adequar a legislação para que eles possam continuar fazendo as suas atividades, que assim como a data de fundação de cada uma delas, já acontece há muito tempo. Sobre os projetos 159, 160 e 161, todos eles têm grifado e ressaltado quanto a substituição de trabalhadores. Substituição. Então não é acréscimo, é substituir alguém que ou pediu exoneração ou se aposentou tanto na parte de professores quanto os pedreiros. Sobre o projeto 165, sobre o subsídio ao sistema de transporte coletivo, estavam aqui o Pablo e o subsecretário para que uma das inclusões nesse projeto é que conste o GPS nos veículos para que o passageiro possa ver onde está o ônibus para saber o quanto tempo que demora. Argumentação colocada para tornar mais atrativo o uso do transporte público ônibus. E fazendo esse mapeamento via GPS tem também o motivo para fazer com que em alguns momentos em horários específicos o ônibus está lotado, dependendo da região, e outras não tanto quanto poderia. Então cada vez mais afinar isso, deixar isso melhor e mais efetivo, eficiente. E preciso falar sobre a Teutoberfest, segunda edição, Jogos Germânicos, segunda edição, junto a Teutoberfest ocorreu a Feira do Artesanato, parabenizar a Secretaria da Cultura, Associação Artística Cultural Teutônia, Teutotansgruppe, também a nova rota germânica de Teutônia. Sobres, Jogo Germânico, segunda edição. Nas equipes que receberam as premiações no domingo de manhã, em primeiro lugar ficou a equipe CPC, segundo lugar Knaupix, terceiro lugar Piquete das Gurias. Ainda na Teutoberfest, foi eleita a corte de Teutônia. Parabéns para a rainha Luísa Miller, primeira princesa Amanda Francine Bayer. Segunda Princesa, Xayane Cardoso Miguel. E preciso fazer uma observação quanto as embaixatrizes, que também vão ter a oportunidade de levar Teutônia nos eventos, e ressaltar lá no domingo de manhã que elas não precisavam, mas partiu da iniciativa delas, estavam de traje, estavam caracterizadas, e aí já entraram no embalo das tarefas dos Jogos Germânicos. E aí elas desafiaram quatro mulheres da comunidade, fizeram o esqui coletivo, inclusive venceram, fizeram no menor tempo de traje e tudo. E aí entrou na brincadeira o PIVE, subsecretário da cultura, que quem conhece ele sabe como ele é bastante cuidadoso quanto as moedas que ele tem, que ele recebe, que ele trabalha pra isso. E ele foi desafiado a financiar um Chopp para cada uma das embaixatrizes. E sim, por incrível que pareça, ele cumpriu e pagou o show para elas, parabéns para elas já fica o convite para a próxima edição da Teutoberfest, também dos jogos germânicos. Outubro Rosa, sempre em outubro que se trabalha isso com mais evidência, mas eu peço com toda a força que as mulheres, todos os meses, não só em outubro obviamente que sempre que procurem fazer o autoexame para que se for colocado sobre esse desafio que identifique o quanto antes para o tratamento ser o mais eficiente possível. E para finalizar sobre a questão da LDO que foi afirmado em alguns momentos que foi uma irresponsabilidade por parte dos vereadores que não aprovaram ela na primeira vez e quero dizer para a comunidade que nós não fizemos isso de uma atitude irresponsável ou infantil ou sem cuidado. Ah, é, poucas vezes isso aconteceu no mundo, no Brasil. Sim, poucas vezes aconteceu, assim como nunca tinha acontecido uma operação policial em Teutônia, assim como uma pessoa que nunca tinha concorrido na política foi eleito prefeito. Nós fizemos isso porque entendemos que sim era o correto. E se fosse tão errado assim, os vereadores que primeiro foram sinalizando favoráveis, eles não teriam simplesmente aceitado a nova LDO e aceitado dentro do que o Executivo tinha solicitado desde o início. Mais de um advogado para saber se as nossas decisões trariam consequências para o município ou não. Caso a nova LDO não tivesse sido aprovada, com certeza traria muito mais trabalho para essa casa e para o poder executivo. Mas só para deixar esses parênteses que eu, Diego Tenn Pass, não agi de forma irresponsável comprometendo qualquer coisa do município quando no primeiro momento não aprovei a LDO. Vida que segue, não afrouxe a corda e uma ótima semana. Vereador Vitor Ernesto Krabbe PDT: Boa noite, obrigado presidente. Saúdo à mesa, aos demais vereadores, à imprensa, aos servidores da casa, ao pessoal que está acompanhando a sessão presidencialmente e novamente a casa cheia, isso é ótimo para nós. Saúdo também ao presidente Eloir do MDB e ao presidente Alana do PL. Desculpa, eu não peguei agora o nome do PSD, é Cristina isso? Então tá, saúdo também. Primeiro, como o vereador que me antecedeu, o vereador Diego, sem dúvida preciso também dar os parabéns a todos os envolvidos na organização da segunda Teutoberfest. Foi um evento quem pôde participar? Vai confirmar, foi um evento sensacional. E posso afirmar que com certeza a escolha das soberanas da corte foi um espetáculo à parte. Quem pode vir sexta-noite participar viu que foi diferente. Então nesse sentido quero dar em nome da Secretária da Cultura, a Glaci, dar os parabéns e aplaudir a todos, a todas as pessoas que se dedicaram para que esse evento tivesse esse sucesso. Também quero dar os parabéns às soberanas também nominadas aqui já pelo vereador Diego, a rainha Luísa Müller, as primeiras princesas Francine Bayer, segunda Xaeiane Cardoso Miguel e também aplaudir as candidatas. Hoje imperatrizes pelo desempenho, pela forma que encararam a situação vieram domingo de manhã participar. Então foi muito interessante essa questão do jeito que elas encararam a situação, de, no caso, não terem sido escolhidas para a corte, mas a simpatia delas de participar foi muito boa. Felicitar o CPC pelo bicampeonato nos Jogos Germânicos e cumprimentar as equipes que participaram com bastante interesse e se dedicaram a ele. Saudar a Tatiane Fieggenbaum e Richter e o Diego Tenn Pass que coordenaram os Jogos Germânicos, que é muito importante para tudo dar certo. Na sexta-noite, agora a última sexta, houve dois eventos. Um referente ao outubro Rosa, que também já foi citado aí, a questão do outubro Rosa, foi o show coral, que ocorreu nessa sessão da água, e o outro que foi promovido pelo e o do Rotary era em alusão ao dia do professor. Cada instituição de ensino de Teutônia indicou um professor, o qual foi homenageado. E eu acho que nós precisamos realmente aplaudir essas iniciativas, tanto quanto a questão do show coral da Liga do Câncer, quanto do Rotary, porque são eventos que. Realmente, de novo, colocam em voga essas questões que a gente precisa discutir mais do Rotary, a questão do professor, e da Liga do Câncer, porque essa questão do câncer realmente nos envolve muito. Além disso, no domingo aconteceu a terceira caminhada pela vida, também alusão à questão do outubro Rosa. O piquete das gurias repassou 7 mil reais a liga feminina do câncer, ou seja, outro gesto que precisa ser aplaudido, precisa ser colocado para todo mundo aí. Quanto ao projeto 157, que é em relação à questão da sessão da área de terra para os bombeiros, sem dúvida sou a favor e quero dar os parabéns à administração, ao secretário também dá o retorno, uma recompensa nesse sentido dos bombeiros pelo trabalho muito bom que fazem. O trabalho dos bombeiros aqui em Teutônia é muito bom e a gente precisa trabalhar junto para cada vez melhorar mais ainda. O projeto 158, a questão também já foi colocada pelo vereador Diego, é a questão de linha clara e se não me engano aqui também da sucessão da água. Sem dúvida sou a favor. Só vou ressaltar, tinha notado para mim que projetos 159, 160, 161 que trata sobre a contratação de servidores é para substituir, ou seja, não vai ter um a mais, é para substituir um sai, outro entra, não aumenta o número então deixa bem claro isso também. Agradecer e dar os parabéns para o pessoal lá de Canabarro, do japonês e o capataz preto que fizeram, e os demais envolvidos que fizeram uma boa recuperação lá da Rua Antônio da Rosa, na descida ali até o Teobaldo Closs. Então muito obrigado, o pessoal do loteamento Vargas, agradeceu também, fui em sábado uma passada lá e eles estão contentes. Lógico, com o tempo talvez asfalto ou alguma coisa, mas pelo menos foi muito bem feito isso aí. Encaminhei três indicações. A primeira é a 161, que é para a recuperação da Rua José Krueger, aquela rua que liga a Via Láctea a posse por dentro. O pessoal me chamou, fui dar uma olhada lá, então assim que puder, pudesse dar uma olhada. A gente entende que com a questão da enchente, de chuva... várias estradas estão com problema, mas como o pessoal procura, então a gente coloca aqui para ser avaliado. Assim também a Rua Arnaldo Schneider, da localidade Canudos, que também está com problemas, então dentro do possível pedir para o pessoal da agricultura ou das obras, todo mundo aí para poder ajudar nesse sentido. E por último também, eu fui chamado por um pessoal do Arco Íris para dar uma olhada na pracinha e muitos brinquedos, eu também aproveitei, visitei outras pracinhas e muitos brinquedos estão realmente danificados e podem machucar as crianças, então eu estou entrando com um pedido, uma indicação, desculpe, uma indicação para dar uma olhada nisso aí o quanto antes para que não tenham problemas maiores também. E eu acho que fica bonito também para as crianças brincarem, se divertirem, as pessoas poder aproveitar o local. Para finalizar, quero fazer um convite. No domingo agora, dia 29 à tarde, no Poliesportivo, vai ocorrer o evento Brincando no Poli, que já acontecia antes, mas deu uma parada, porque esqueceu da pandemia, tudo isso que houve. E então, vai haver muitas atrações. Capoeira, brinquedos infláveis, ônibus à saúde, avaliação oculista, algodão doce, pipoca, sacolé, lanches, a horta comunitária de Canabarro vai estar presente também. Então, vai ter muita coisa para as crianças, para os pais, para todo mundo se divertir. E como mês de outubro, então, já foi falado do outubro rosa, do professor, também questão das crianças precisam ser valorizadas. Seria isso e pessoal, vão ao evento, divirtam-se, levem as crianças que vai valer a pena. Seria isso, muito obrigado. Vereador Hélio Brandão da Silva PTB: Uma boa noite a todos que se fazem aqui presente, que nos assistem pelas redes sociais. Vereadora Neide, funcionários, imprensa escrita e falada. E analisando os projetos que deram entrada na casa, eu sou favorável a todos eles, presidente Valdir e comunidade. Em algumas situações não é levada em conta. Mas todas as vezes que eu me pronuncio aqui comunidade, eu sempre peço para os vereadores, colegas, me advertir caso eu esteja errado. O Diego antes falava, não é feio tu errar, o feio é tu não admitir o erro. Eu quero falar do que Teutônia está vivendo no dia de hoje funcionários chorando. E hoje é 24 de outubro, correto presidente? No dia 27 de outubro de 2017, eu e o vereador, então o vereador Marco Quadros, nós falávamos do alto dessa tribuna a pedido de alguns colaboradores e associados da cooperativa Languiru que queriam uma auditoria na gestão, uma auditoria externa. O que que vereador tem a ver com a cooperativa? Sim, a cooperativa não é do presidente é do cooperado do associado. E o ex-vice-presidente da época, que foi desligado por força maior, ele dizia que não dava cinco anos que a cooperativa fecharia as portas. Passou um pouco de cinco anos. E hoje Teutônia está vivendo essa tristeza. Porque nós quando íamos a Brasília, ou qualquer lugar do Estado, a Teutônia, a Languiru, a Certel, a Cooperagri, a Sicred, a Crediouro, quando foi fundado aqui em Teutônia, e hoje então nós não temos mais da forma que era a Cooperativa Languiru. Então quando virem me trazer até mim Vereadora Neide, eu vou tornar público, mas sempre com os pés do chão, para os meus colegas não vim aqui me advertir e eu ter que voltar aqui e dizer. Assim eu falava na sessão do dia 19 de setembro da LDO, quem pegar parte da minha fala sentado ali, eu dizia que eu era a favor da lei de diretrizes orçamentários, que podia prejudicar o município e a questão da vinda da LOA, a lei de orçamento anual, a qual os vereadores que votaram contra, líder de governo Vitor Krabbe, a qual o senhor foi um, tiveram a hombridade de assinar o pedido, os seis que votaram contra, para o prefeito mandar. E assim foi aprovada. Agora vem a loa. Poderia o sonho de Teutônia, que é ter leitos de UTI no Hospital do Ouro Branco, tudo por água abaixo e também as vindas de emenda parlamentares a tanto nós, vereadores, pleiteamos em Brasília, ilhas do escritório em Porto Alegre, dos deputados federais do Estado do Rio Grande do Sul. Então, quando a gente vem para essa tribuna a gente tem que falar com firmeza, com clareza. Ah, a o Hélio vereador de oposição. Eu quero que o nosso Teutônia vá cada vez melhor. Eu quero que esse prefeito que encerra o mandato dele no ano que vem, e sua vice, e sua equipe, faça a melhor gestão que Teutônia poderá ter. Porque ele está ganhando para isso, ele foi eleito para isso, e é isso que nós torcemos. Quero falar de algumas reclamações, que é a questão da falta de medicamentos para os paus de saúde. A questão de consultas, vereador Vitor, vereador Diego, Neide e demais vereadores, comunidade. Nós temos o doutor Fábio, que é do bairro Teutônia, que ele desde o começo dessa gestão meio turno não trabalha mais com consultas. E o doutor Fábio, a comunidade gosta muito dele no bairro Teutônia, no município, ele é concursado do município. Então ele não está mais trabalhando integralmente. No Posto de Saúde do Bairro e Teutônia, e ele está fazendo a gestão junto. E eu peço, então, em cara de si da mente, a qual semana passada retrasada os vereadores trouxeram aqui o número de aprovação do índice na saúde, segundo relato dos vereadores que defendem o governo, que são do partido do prefeito, 9,5% de aprovação. Eu disse, olha, que coisa boa, fico feliz. Fico feliz com isso. Mas quero dizer também, ex-vice-prefeito Biondo, vereador, professor, concursado de Teutônia, eu questionava aqui na prestação de contas do segundo quadrimestre, só para a comunidade saber, a cada 4 meses o município tem que prestar contas do recurso investido em todas as secretarias. E o que me chamou a atenção, e eu cobrava e pedi a explicação da secretária Franci, os números, saúde, o investimento em saúde pública no segundo quadrimestre, eu acreditava que chegava em uns 25%, está em 30,10 e em educação passa de 28%, folha de pagamento, vereador Biondo, 48%, 48 com 28, 76 com 30 dá 106. a conta não vai fechar porque tem obras, agricultura, juventude, esporte e lazer. Então nos preocupa. Daí quando nós falávamos, que a Reiffer não fechava, Languiru não quebrava, a que o Município não vai faltar dinheiro. Olha, olha. Então me preocupa também que eu vi o vereador disse em comunidade. Foi aberto um processo seletivo para mais 35 contratações. É jovem aprendiz, mas é recurso. Mais 35 contratações. Nós precisamos sim colocar os nossos jovens, mas se não tem recurso. Então, eu quero dizer assim, pessoal, parabenizar as pessoas envolvidas na Liga de Combate ao Câncer, do Outubro Rosa e essa caminhada do professor Vitor. Quero dizer também que eu fiquei sabendo que a Liga de Combate ao Câncer conseguiu recurso e liberou para a saúde, para diminuir a fila, a ordem cronológica, a fila de espera de mamografias no Hospital Ouro Branco. Então, quero parabenizar a todas as pessoas envolvidas da Liga de Combate ao Câncer. Mais um minuto, presidente e voltar. Eu digo às vezes aqui que, reviver, nós temos que, muitas vezes, voltar para trás. A poucos meses atrás, nós tínhamos um movimento do bairro Canabarro, que tinha uma empresa que o cheiro era horrível, tivemos que esperar a comunidade se revoltar e vir pra cá, era criança com dor de estômago, indo para o médico, aquele cheiro, tomaram as suas providências e as coisas se resolveram. Agora, na entrada da São Jacó, nós estamos com um problema semelhante. Eu quero que as empresas venham para Teutônia e que permaneçam. Muitos projetos aqui, comunidade, eu ajudei a provar, para a vinda de empresas e vou continuar, só que elas têm que se adequar na legislação. Uma criança de dois anos do lado de uma empresa largando fumaça de calcário dia e noite, sem poder dormir, e mais dois adolescentes. Não tem, tem que ser. Já cobrei da secretária Lídia, cobrei do Evandro da vigilância, ele disse que é competência do meio ambiente, mas é questão de saúde pública. Será que vão esperar os 35 funcionários mais familiares dessa empresa se mobilizar e vim pra cá? Para tornar público a imprensa, enfim, eu quero que essa empresa permaneça em Teutônia, mas ela tem que se adequar, porque não é justo uma empresa com dez vezes mais funcionários estar pagando um preço que não pode dormir com sua família de noite. Então, e durante o dia aquela criança, funcionário indo para o pronto atendimento, enfim, todos os registros foram feitos e eu quero tornar público aqui. Porque é lamentável o que está acontecendo com aquela família ali na entrada de São Jacó. O meu muito obrigado, uma boa noite a todos vocês. Vereadora Neide Jaqueline Schwarz PDT. Boa noite, presidente Valdir, colegas vereadores, imprensa, colegas da Casa, toda a comunidade que está aqui presente e também quem nos assiste de casa. Presidente Valdir, hoje acredito que eu vou ter que usar um pouco mais do meu tempo. Para vocês, colegas, é tranquilo? Pode ser? Então, está. Quero mostrar para vocês, quando nós falamos em trabalho voluntário e proteção animal, que nós fazemos. Pode colocar o vídeo Roger. Video solicitado e reproduzido apedido da vereadora Neide. Então eu quero agradecer ao meu grupo de voluntários, que é maravilhoso. Sábado, junto comigo como disse Liane, estou cozida, torramos no sol o dia todo. Para quê? Esse grupo de voluntários, Angélica, Manu, Marli, Adri, Liane, Edu, Felipe, Lovani, me ajudaram a arrecadar dinheiro para fazer pagamento em clínicas veterinárias, onde eu autorizei atendimentos. E deu muito certo. Pagamos a SOS, pagamos o nosso parceiro da causa, Marceo, que sempre libera coisas, ração, medicação, quando eu ligo e peço. E terminamos também de pagar um atendimento que eu autorizei na Clínica Lajevate de uma cachorrinha que foi atropelada. E estava com a perna fraturada. Então, assim, é gratificante o trabalho que a gente faz. Só quem faz entende. Eu agradeço a cada um de vocês, Douglas, por estarem comigo, Márcia, sempre que eu preciso. Porque sozinho ninguém faz nada. Nós somos um grupo. Nós somos uma família. E, em nome de vocês, eu quero agradecer a cada pessoa que parou nesse pedágio que fizemos sábado e nos ajudou, e principalmente pelas palavras de carinho e reconhecimento que nós recebemos. Nós levamos uns nãos também, mas isso para nós tanto faz. O importante é os sins e as pessoas que reconhecem o nosso trabalho. Depois de um sábado cansativo, mas gratificante, no domingo eu recebi de várias e várias pessoas mensagens no meu WhatsApp. E todas essas pessoas me mandaram o mesmo vídeo, que é do vereador da cidade vizinha de Fazenda Vilanova. Logo já vieram mensagens de repúdio algumas pessoas até alteradas. E eu, inclusive, fui marcada nesse vídeo desse senhor, até porque, assim como eu estou aqui, figura pública, esse senhor também, esse vereador é uma figura pública, o site da Câmara é acessível a todos. Então eu vou o que nós, voluntários e protetores, defendemos, eu vou passar um trechinho deste vídeo para vocês entenderem o teor da fala desse senhor. Apresentação de novo vídeo conforme solicitado pela vereadora Neide. Com essas palavras, esse vereador está incentivando o crime. Usar o microfone da tribuna da Câmara de Vereadores e falar que vai dar os parabéns se um dos cães da própria mãe sair do pátio e for no pátio do vizinho, que ele vai dar os parabéns. Se o vizinho matar esse cão.  Gente, às vezes cães fogem, pode acontecer. O cara, esse vereador, incentivando a apologia ao crime. Ele fala em eliminar. O que seria esse eliminar? Com certeza ele não está falando de castração. Porque Fazenda Vilanova também recebeu valor para fazer castrações através do projeto do governador, projeto dos melhores amigos. Existe, sim, dinheiro público. A gente pode ir atrás de emenda, sim, para fazer castrações. Porque nós sabemos, quem trabalha na causa animal sabe que castração é a solução a longo prazo. Agora, eu quero saber o que é esse eliminar. O que ele quis dizer com isso? Os vereadores são eleitos para trabalhar por todos. O vereador é eleito para trabalhar por políticas públicas. Eu estou fazendo isso aqui. Mesmo que às vezes eu tenho briga com um ou outro colega, mas todos os projetos que eu trouxe aqui, todos foram aprovados. Teutônia sabe, o prefeito sabe, meus colegas sabem. Sabem do nosso trabalho de voluntários aqui há anos? Todos aqui sabem que é castrando que a gente vai solucionar o problema. Aqui a casa liberou? Quando o Diego foi presidente, o professor Vitor foi presidente, eu consegui aqui da casa um dinheiro para castrações das sobras da câmara. Nós fizemos 500 castrações em 2021, 900 em 2022. Isso são mais de 200 mil animaizinhos que não nasceram aqui na nossa cidade. Aí esse cara me chama de vereadorazinha, ele disse que eu estou aqui de favor, que eu não sou vereadora. Gente então imagina se eu fosse. Esse vereador também falou que eu não resolvo os problemas aqui em Teutônia. A gente resolve sim. Tanto que o meu nome está lá em Fazenda Vila Nova. Dia 27 de setembro, um morador de Fazenda Vila Nova, a vereadora de Fazenda Vila Nova, e mais duas voluntárias da causa me chamaram para resolver o mesmo problema. Eu quero apresentar para vocês a cachorrinha que se chama Branquinha, que está comigo na minha casa. Apresentação de videio solicitado pela vereadora. E aí 27 de setembro foi isso. Ela está bem, ela está pronta para ter um lar, uma família. É isso que nós fazemos. Salvamos vidas. Aí, esse vereador de Fazenda Vilanova. Publica mais um vídeo lá protetores, voluntários, não só daqui de Teutônia, Fazenda Vilanova. Eu falo de todo o Vale do Taquari. Eu falo de cidades do Rio Grande do Sul, que estão hoje com esse vídeo dele, com essa fala lamentável dele. E o bonito aqui, quer dizer, o bonito não, o feio é que ele não assume. O que ele faz? As pessoas estão indo lá na página dele e criticando, aí ele vai lá e apaga. Aí eu quero ler para vocês. Esta fala aqui que eu recebi hoje, que é de uma pessoa que tem muito mais conhecimento que eu, porque quando eu entrei para a causa animal, em 2007, eu conheci ela, já era ela já tinha muito mais estrada, já tinha muito mais conhecimento na causa animal que eu. E com ela eu aprendi muito, que é a Úrsula, de Imigrante. Hoje eu e ela conversando, ela me mandou esta seguinte mensagem que ela colocou lá na publicação onde ele diz que a gente está invadindo. Caro vereador, se existem cães na rua que têm tutores, realmente esses devem ser chamados a responsabilidade e alocar seus animais em seus terrenos. Função de fiscalização municipal. Mas, se o nobre edil se refere aos cães errantes, aqueles abandonados por humanos irresponsáveis, tipo vossa senhoria, a responsabilidade recai sobre o município sim. Porque todos os animais tutelados do Estado e, desta forma, o poder público, independente de pessoas ignorantes sobre o assunto, como é o seu caso, precisa assumir sua responsabilidade na causa animal. Sedo ou tarde, todos os prefeitos terão que assumir esta responsabilidade. É só uma questão de tempo ou de inteligência. O que vier primeiro? E o nobre edil não é imune quando usa tribuna, é imune. Mas cuidado com a apologia ao crime, podemos ter opiniões jurídicas adversas numa situação destas. Eu pedi hoje, mesmo que eu já saiba, mas para ter certeza eu pedi ao jurídico aqui da casa, o doutor Fábio ao Guilherme, artigo e lei. Está aqui, ó, o que acontece com as pessoas que fazem apologia ao crime, incentivar outras pessoas a fazer coisas erradas, coisas horríveis com os nossos animais. Está aqui. Em Fazenda Vilanova tem uma vereadora que foi eleita pela causa animal, que se chama Ângela. Passei todos os meus projetos para ela, todos. Ela até tentou. Ela até tentou levar os projetos para virar em lei em Fazenda Vila Nova, mas ela não teve o apoio, assim como eu tive de vocês, seres mais evoluídos. Tenho pena. Quem for para essa cidade andar lá pelas ruas vai entender ao que eu me refiro. Bom, ontem de noite esse vereador então me chamou, me acusando de invadir o Face dele. Na verdade, foi ontem de tardezinha, mas eu só vi como eu sou uma pessoa ocupada, eu só fui ver mais tarde. Mas aqui eu repito, a gente não invadiu o FACE nenhum. Simplesmente compartilhamos o que recebemos e fomos lá então dar uma olhada na Câmara de Vereadores de Fazenda Vilanova. E como eu falei, esse vídeo está rodando o Rio Grande do Sul. O discurso de ódio, apologia ao crime do colega vereador de Fazenda Vilanova, começou com a fala dizendo, falando de um motoqueiro que caiu porque ele atropelou um cão de rua. E ali ele abriu o coração. Eu também sinto pena da pessoa que caiu. Quando nós falamos em saúde pública. Nós protetores? Falamos justamente disso, nós resgatamos os animais das ruas para evitar acidentes? E mais, para bichos, para cães, gatos, não tem SUS, não tem pronto atendimento. Eu quero mostrar para vocês o que os voluntários fazem quando nós recebemos um pedido de ajuda para um cão atropelado. Colocar o vídeo para mim. Isso aqui foi agora, em início de outubro, na frente da oficina do Zé. Um animalzinho que vivia na rua, há poucos dias, foi atropelado, a gente não sabe por quem. A pessoa, claro, fugiu, né? A pasta do bem-estar animal recebeu o pedido de ajuda para resgatar esse cão. É uma menina. E aqui eu quero mostrar para vocês, ó. Eu não pergunto, na hora, quanto vai custar. Eu quero salvar. Eu nunca vou autorizar uma eutanásia. Então, o veterinário nem vai fazer, né? Mas uma eutanásia não compra porque está com a perna quebrada. Se não fizer a cirurgia, ele vai morrer. Com certeza. Então, aqui, está aqui a publicação. Está aqui escrito onde é que foi feita essa cirurgia, na clínica de Lajedo, na Lajevete, onde eu tenho convênio também. Ela atende os animais quando eu chamo por ela. Dois mil reais essa cirurgia aqui. Vamos achar feio? Que a gente luta para salvar a vida de bichinhos e vai gastar dois mil reais para o animal não sofrer e não morrer? Eu não sei quanto custou a cirurgia desse senhor que atropelou o cãozinho lá na Fazenda Vila Nova, onde o moço esse começou, esse vereador, falando mal dos animais que estão na rua. Mas nós, voluntários, e aqui a vereadorazinha, foi atrás de dinheiro para pagar essa cirurgia aqui. Roger coloca a foto dela. Sabe quando as coisas acontecem? Quando tem que ser. Hoje eu recebi essa mensagem aqui, olha. Essa cachorrinha é da perninha quebrada. O que está escrito aqui? Passando para agradecer novamente, pois você não tem noção do amor que esse anjinho vem me dando. Gratidão de coração mesmo. Ela se chama Laila. Esse é o trabalho que nós, voluntários e protetores, fazemos. Então, em nome dos protetores do nosso planeta em nome dos colegas vereadores eleitos pela causa animal. Pedimos ao meu partido PDT que é o partido desse vereador. Pedimos aos vereadores da Câmara de Fazenda Vila Nova que tomem as medidas cabíveis para apurar a lamentável fala do vereador Leo Mota do dia 9 de outubro deste ano e para esse vereador que ontem me chamou. Hoje, Paniz abriu um áudio. Onde, eu não gostei do que eu escutei. E esse senhor ontem me falou em Deus. Então eu só quero dizer que com certeza nós não acreditamos e não servimos ao mesmo Deus. Porque o meu Deus, o meu Deus que eu acredito, é o Deus que protege e que ama os seres, os anjos de patas. E quero dizer ainda que, além da minha anja que me protege, o meu bom Deus, que em Teutônia a gente tem um ótimo, talvez o melhor sistema de monitoramento. Temos o capitão Fábio Bilhar, agora o 40º Batalhão e que eu me sinto bem protegida. E assim eu termino hoje aqui na fala, agradecendo a presença de cada um de vocês aqui na casa e também a quem nos assiste de casa. Boa noite a todos e uma boa semana. Vereador Evandro Biondo MDB. Boa noite a todos. Colegas vereadores, a mesa, assessoria da casa, imprensa, ao público que nos assiste e o público que está aqui presente na noite de hoje. E eu quero fazer menção às protetoras, protetores de animais e eu já falei várias vezes na tribuna da Câmara, ainda bem que existem vocês para fazer o serviço que o setor público deveria de fazer. Então ainda bem que existe ONGs, que existem entidades que fazem esse serviço. De uma forma especial também os Bombeiros Voluntários que estão aqui na noite de hoje. Muito obrigado por todo o trabalho que vocês fazem. Não me canso de dizer aqui que os Bombeiros Voluntários são a primeira instituição que o povo recorre e faz um serviço espetacular. Saudar lideranças políticas, demais líderes que estão aqui, eu vejo o Eloir, o Adêmio, e Sinésio também, que representam os clubes de tiro. Enfim, todos vocês são muito bem-vindos. São diversos assuntos, se vocês tiverem a oportunidade de ver, um assunto das mais variadas ordens, na noite de hoje, aqui na Tribuna da Câmara de Vereadores. E eu também os tenho, e também, presidente, me perdoe, mas minha temática também vai se alongar um pouco. São agradecimentos, algumas questões aí que às vezes desagradáveis, mas que a gente tem que colocar. Começando de uma forma mais leve, agradecendo a presença de vários vereadores que estiver lá no domingo. No aniversário de 74 anos do Esperança de Languiru, eu gostaria que a assessoria da casa enviasse um ofício parabenizando essa entidade que é importantíssima no nosso município de Teutônia, na prática esportiva e por tudo que ela representa. Da mesma forma, e nós tivemos a última sessão no dia 10 de outubro, então, a duas semanas atrás são vários assuntos que são colocados, e a gente não pode deixar de colocar algumas coisas. Em relação às duas escolas comunitárias do nosso município, destacar o colégio de Teutônia pela sua temática no Mostra de Trabalhos, que foi o Vale do Taquari, belos trabalhos que colocaram as características, comida típica, particularidades do nosso município de Teutônia. E também aí segue com a sua semana literária da Senec e Teutônia, com o tema Abraça a Leitura. Eu quero também fazer a referência aqui e agradecer a presença do município Eri Walbrink, e eu tinha te prometido, Eri, que faria isso, até pela pessoa que tu és não tendo vínculo nenhum e recebendo nada politicamente, que ajudou a trazer a emenda aqui para o Hospital Ouro Branco, através do deputado Claudio Tatti e a vereadora Neide, foi representante política nossa junto nesse momento e eu tive a oportunidade de conversar com ele e na nossa fala a gente comentou sobre isso, sobre essa questão, o importante de tudo e fica em plano secundário a questão partidária que nós precisamos lutar para melhorar as nossas entidades. E o deputado Cláudio está intermediando, colocou lá nessa nossa reunião com o governo do Estado por recurso através do projeto Avançar Saúde de 650 mil reais. e nós também estamos fazendo a nossa parte, intermediando com o vice governador do estado do Rio Grande do Sul, Gabriel Souza, para a liberação desse valor que viria para a reforma da emergência do Hospital Ouro Branco. Então, obrigado, Eri, pela tua atuação, também com o deputado Marlon Santos, uma pessoa que não recebe para isso, não é assessor parlamentar, e eu tinha que fazer essa referência a ti. Obrigado pela tua presença na noite de hoje. Sobre o RPPS e muitos funcionários públicos nos questionaram até pela representatividade que eu tenho aqui. Nós tivemos a reunião com a presença do Funcionalismo no dia 17 de outubro na Associação dos Funcionários e alguns vereadores, colegas estiveram lá e acordamos depois de vários questionamentos do debate que viriam para a Câmara de Vereadores leis complementares em relação a esta mudança de lei que é o projeto 153 que está baixada aqui na casa. Então inclusive foi um pedido do funcionalismo lá naquele momento. Estava o presidente Valdir, estava a colega Vitor, estava a colega Neide lá. Para que a gente fizesse análise de realmente o que vai ser mudado dentro do regime próprio de previdência do funcionalismo. Pessoal está meio ressabiado já com o que aconteceu com o plano de saúde e agora vem essa questão do plano de aposentadoria. Então somente após essa questão, e eu vou fazer questão de o colega Vitor, fiquei aguardando o colega Vitor, então nós acordamos lá, o colega Vitor é o líder de bancada, que nós aprovaríamos. Para mudar a lei orgânica, precisam duas votações de 8 votos. Então mesmo que venha a ser aprovado na noite de hoje, ela precisa uma segunda votação, mas que venha para a Câmara de Vereadores as leis complementares para que a gente faça análise que na segunda votação a gente tenha firmeza de aprovar o que que é que vai ser modificado no regime próprio. E colega Vitor, acho que foi isso que foi acordado? Se o senhor quiser se manifestar, a gente colocou lá e conversou de que a gente até poderia aprovar em primeira instância, mas depois viriam as leis complementares para realmente vermos quais seriam as mudanças. Eu li passa a palavra. Com a palavra vereador Vitor: Sim, obrigado. Sim, a gente no final conversou e fiz esse acordo. E também que foi colocado muitas vezes que são 10 dias, né? Mas isso é o mínimo para a gente analisar as leis complementares, pode levar mais. Então nesse sentido a gente acordou de então aprovar e seriam mandadas leis complementares para a gente analisar e se passasse 10 dias não teria problema. É o mínimo e não o máximo. Retorna com a palavra vereador Evandro: Obrigado, obrigado, virador Vitor. Então só para os outros colegas estarem sabendo dessa análise aí. Então, uma nova temática que é sobre a questão também que se passou, eu queria parabenizar o município pela festa Teutobier, Teutoberfest, que está na sua segunda edição e mostra as potencialidades do município de Teutônia. Durante a festa foi a escolha da nova corte também, quero fazer referência ao município de Teutônia, a Luísa que ficou a rainha, a Amanda, que ficou a primeira princesa, a Xaienne, que ficou a segunda princesa, que tem o sucesso nessa caminhada delas. A agradecer também destacar as ex-soberanas, a Fernanda, que era a rainha, a Kelly, que era a primeira, e a Viviane Lagemann, a segunda princesa, que nos representaram com excelência durante os últimos quatro anos. E eu queria enaltecer também, e já fiz pessoalmente, nesse evento, que todas... as meninas, as moças que concorreram, viraram embaixadoras de Teutônia, cumprimentos a todas elas que se colocaram à disposição, pois todas elas podem representar o município, pois foram instruídas, foram preparadas, e isso é valorizar quem se coloca à disposição. Então cumprimentar a Secretária Glaci e sua equipe pela bela organização. Eu quero fazer referência ao dia do professor e está aqui a professora Marisa, que é a presidente da Associação dos Professores, no dia 15 de outubro. Então eu não podia deixar passar, quero parabenizar toda essa classe que se dedica para melhorar o Brasil e construir cidadãos. E às vezes me perguntam o que mais nós poderíamos fazer, porque muitas vezes a gente vê nos manifestos de alguns colegas que a gente talvez esteja falhando em algumas coisas. E existem alguns pleitos que os professores, especialmente do município de Teutônia, estão fazendo e já tive a oportunidade de colocar aqui. Para encerrar essa parte, eu coloco que os professores trabalham muito para melhorar a sociedade, para construir cidadãos melhores, cidadãos que façam a sua parte, principalmente na vida social e na vida comunitária. As pessoas precisam consegue ser o melhor. Mas o importante é que cada um faça a sua parte. E agora um assunto que novamente, e eu pensei talvez que a bancada de governo fosse manifestar e o verdadeiro Hélio também colocou várias questões em relação ao governo, que é sobre o capa, e eu não ouvi ninguém se manifestando aqui, eu gostaria de lamentar. Pois muitas pessoas me contataram a questão da retirada, depois de 20 anos dessa fundação, que é o centro de apoio e promoção à agroecologia e, por que não, à saúde, uma instituição vinculada à ISLB, que é a Igreja Evangélica de Confissão Luterana do Brasil, que fazia um trabalho excepcional em relação à agroecologia aqui no nosso município. Tinha várias funções e funções bem significativas. E não só na questão da agroecologia. O CAPA trabalhava em vários grupos de idosos, grupos de mulheres, grupos de crianças, auxiliando as agentes de saúde sobre alimentação saudável, prevenção de doenças, enfim, várias questões que são fundamentais e é importante que a gente tenha uma entidade que vai auxiliar, e também auxiliava na horta comunitária, ali no bairro Canabarro. Então eu fui procurar algumas informações, novamente a gente foi pego, e são várias questões ultimamente relacionadas ao governo, eu fui procurar informações, o governo justifica que não sabia que o CAPA era uma fundação que não poderia participar da licitação. Questionaram valores. Disseram que não teve conversa. Eu fui conversar com o CAPA, a resposta de algumas pessoas, e eu prefiro não citá-las elas aqui, que esgotaram e foram várias vezes que procuraram o governo para tentar resolver a situação. E aí a resposta do governo é que o jurídico deles deveria impugnar, mas ora, vai impugnar uma licitação onde é que a Fundação nem teria como participar. Foi excluída. Então, dia 10, inclusive, segundo informações, foi feita uma reunião dia 10 de outubro, ou melhor, dia 10 de outubro foi assinado o contrato, foi chamado para dia 11 de outubro para conversar com as pessoas depois da assinatura do contrato. Acho que isso é, eu como representante dessas pessoas, acho que é uma falta de respeito com uma instituição, com pessoas que fizeram um trabalho belíssimo durante 20 anos. E isso, atenção que o CAPA, segundo algumas informações, trabalhou durante dez meses sem receber. E eu não quero, vou colocar aqui na tribuna, que o meu município seja chamado de município inadimplente para não dizer outras coisas. Então, pessoal, eu fiz um pedido de informações, colegas, para entender melhor a questão. Eu quero uma resposta oficial do governo em relação a isso. Estão me questionando, saber o porquê da retirada. É se precisar usando, já te passo a palavra vereador Márcio, usando o meu direito e o dever que eu tenho como legislador de convocar as partes aqui, convocar o secretário que era responsável para a pasta e mesmo licenciando, colegas, eu peço que se for, se preciso for, vocês façam essa convocação e tragam as partes aqui para a gente saber o que é que aconteceu. Sim, veloz, passa a palavra. Com a palavra vereador Marcio: Obrigado, colega, Biondo, pela parte, não fiz uso da tribuna no dia de hoje, mas certamente isso aqui foi um assunto que também, como vereador do município, a gente como porta-voz da comunidade, foi muito procurado nos últimos dias por várias lideranças do nosso município, referente que o Centro de Apoio de Promoção Muitas pessoas indignadas com a questão. Tem a questão, a desculpa, como o vereador falou, da licitação, que talvez não foi malconduzida ou não foi conduzida de uma forma correta. Não sei. Mas a gente comporta a voz da comunidade, eu só tenho a dizer que a gente lamenta bastante depois de 20 anos que o Capa vai deixar de prestar os seus serviços aqui no município de outona por uma questão de licitação que talvez se tivessem sentado antes tivessem acertar as partes né como o colega Biondo que falou lamentamos muito isso obrigado vereador Biondo. Retorna com a palavra o vereador Evandro:  obrigado Marcio aproveitando gancho não sentar antes assim está acontecendo com várias questões aqui no município então para encerrar o assunto será momentaneamente pedir para a municipalidade uma coisa, para o governo, para a municipalidade, para quem comanda o município, vamos deixar as coisas boas que estão funcionando andarem, gente que nas últimas sessões a gente sobe na tribuna da câmara para várias questões que estão andando e de alguma forma, eu não sei se esse é o termo, estão sendo atrapalhadas. Eu queria pedir isso para a municipalidade. E assim, repito, colegas, eu vou me licenciar, mas se vocês precisarem, façam a convocação e vejam o que aconteceu, porque tem muitas pessoas, hein, Marcio, grupos de mulheres que estão estruturadas, é a horta várias e várias e várias que estão lamentando muito que o centro de apoio não vai mais poder atuar. E para finalizar, presidente, eu vou entrar então em licença no mês de novembro para que novamente o suplente do partido, do MDB, mostre o seu trabalho. Seria, será o vereador Eloir Ruckert, que é inclusive o presidente do partido, o vereador Marcio também já se licenciou e nós sabemos que não nos elegemos sozinhos e todos que fizeram votos somaram. Então é de direito deles assumirem também a cadeira. Nós no partido lavramos ata, assinamos, que entraríamos em licença, e esta é a forma democrática que a gente faz para dar oportunidade, então uma forma de fazer política oportunizando que os outros, os suplentes tenham a sua o seu tempo aqui também para defender as suas causas. O vereador Nerci também já assumiu, ano que vem vão assumir o vereador Cedenir Escher e o vereador Ronaldo Machado. Por hoje seria isso, presidente. Obrigado pelo espaço.Vereador Valdir José Griebeler PSDB. Boa noite a todos, saúdo os colegas vereadores, colegas servidores da Câmara, nosso assessor jurídico, o Dr. Fabio, a imprensa, as pessoas aqui presentes hoje, as lideranças que representam as suas classes e também uma saudação especial às pessoas que nos acompanham em casa pelas redes sociais. Nos últimos dias ou nas últimas semanas eu recebi várias reclamações de munícipes do interior, principalmente produtores rurais e usuários das estradas do interior, que as estradas em alguns lugares e comunidades estavam muito ruim. Um desses lugares era a linha Gamela, ontem de tarde logo depois do meio dia eu tirei o tempo e fui visitar as comunidades de linha clara, linha Catarina, e pontos filho boa vista fundos e linha germano comecei na linha clara em direção a linha Frank depois eu subi a linha clara alta fui a linha clara fundos passei por pontos filho linha Catarina frente linha Catarina Alta, linha Catarina Fundos, linha Gamela, depois Boa Vista Fundos e linha Germano Fundos e vim aqui sair em Canabarro. O problema maior era na linha Gamela que a comunidade precisava de uma patrola, a estrada estava muito ruim e no final da semana passada a patrola foi para aquela comunidade patrolar toda a estrada por infelicidade ou climática, choveu no final de semana e ontem e até um pouco hoje, aquela estrada ficou totalmente intransitável. E também alguns problemas pontuais em outros trechos das estradas e da comunidade de linha clara fundos também. Mas eu logo chamei hoje de manhã cedo o secretário FIF e o subsecretário Japonês e relatei para eles a situação, que ela era urgente e ela era séria e grave. E eles realmente levaram, principalmente para linha Gamela, levaram caminhões de brita pra pelo menos amenizar a situação. Por isso que eu estou passando aqui hoje e quero agradecer a Secretaria de Obras. A gente aqui não vem reclamar e sim trazer os problemas das comunidades ou das pessoas, dos produtores rurais. Também na linha clara, fundos, tinha dois ou três pontos que a estrada estava com problemas, mas eram situações pontuais. E o problema maior na linha Gamela realmente era a questão de ter patrolado e com a chuva isso virou realmente um lamaçal. Então acredito que tenha ajudado. Lideranças da linha Gamela me avisaram que levaram caminhões de brita. Eu fico muito feliz, não por mim, mas sim pelos usuários, pela comunidade, pelos caminhões que transitam por essa estrada e isso evita muitos problemas. Então vai aqui também o meu agradecimento ao secretário, ao subsecretário, a toda a Secretaria de Obras por terem atendido, não pedido meu, mas das comunidades do interior. Sei que ainda restam outras comunidades também, mas eu acredito que se for feito um trabalho pontual, dos pontos críticos, já resolve 90% dos problemas das estradas do interior. Também entrou nessa casa o projeto 158 que regulamenta os clubes de tiro aqui em Teutônia nós temos dois clubes de tiro já centenários quase um já é mais de 113 anos o da linha clara associação da linha clara as lideranças estão aqui hoje o Adêmio o próprio Eloir eu quero colocar que é muito importante que essas associações continuem com o seu clube funcionando. São associações de clube de tiro esportivo, elas nunca causaram problema nenhum nas nossas comunidades, muito pelo contrário, elas agregam e unem as comunidades, as pessoas, as famílias. Então, esse projeto vem em boa hora. Acredito que a gente consiga, sim, manter os nossos clubes de tiro esportiva aqui em Teutônia abertos, mesmo que venha uma lei federal. Acredito que a gente, juridicamente, vá conseguir autorização para que eles continuem funcionando, algo que é tão histórico e que tem sido muito legal nas nossas comunidades. Também o projeto 157, que cede o imóvel, uma área aos bombeiros voluntários de Teutônia, que estão aqui hoje também representados, o presidente Genir, e muito importante isso para os nossos bombeiros, certamente o projeto vai ser aprovado e que eles façam bom uso dessa área que será destinada para eles. O projeto 165 nós já tivemos a explanação antes da sessão, que trata do subsídio ao transporte público. Transporte público não é só uma questão complicada em Teutônia, mas sim no país todo. Então, realmente o poder público precisa aportar para deixar esse modal viável, mas são recursos que poderiam ser aplicados em outras áreas. Eu acho que a gente precisa rever o modal de transporte em aqui Teutônia. Isso pode ser feito com diálogo, com conversa, com ambas as partes. Também relatar do outubro Rosa. Na sexta-feira, estive participando na Associação Pro Desenvolvimento de Languiru do Cantando Outubro Rosa, onde vários corais estavam presentes. Quero parabenizar a liga de câncer aqui de Teutônia, e principalmente as suas voluntárias. Vai os meus parabéns para a Margaret, que é a presidente, e que ela estenda essa saudação a todo o grupo de voluntárias que faz um trabalho de prevenção, de explicação, de esclarecimento e de apoio às pessoas que têm o diagnóstico com câncer. No domingo também teve a caminhada da liga, muito legal, vários colegas participaram e quero dizer que é muito importante esse trabalho de prevenção e já novembro vem outubro azul, onde cabe uma explicação, um esclarecimento, uma quebra de tabu em referência ao câncer que atinge aos homens. Também tem um pedido de indicação da mesa diretora sobre o pedido de que se faça uma calçada para do Barrio Teutônia em direção Vila Cuba até o limite com Westfália. Esse pedido já foi feito, eu acredito até, eu não me lembro agora, mas por outros colegas vereadores. Eu estou aqui para reforçar. São usuários que têm deficiências, que precisam dessa calçada, e eu acredito que o município possa realmente providenciar isso. É uma questão comunitária, não são uma ou duas pessoas, são várias ali da Vila Cuba que já me pediram isso, então vai aqui o reforço desse pedido. Também lembrar do último fim de semana, tivemos o feirão de automóveis aqui na CIC, multiuso, é muito importante esse evento que a CIC promove junto com as revendas de veículos. Também tivemos a festa do Esperança no bairro Languiru. E também quero para finalizar parabenizar as novas soberanas de Teutônia, a rainha Luísa, a Princesa Amanda e a Xaiane e todas as demais embaixatrizes que participaram, todas elas muito bem preparadas, todas elas a gente via pelas respostas que elas tinham que dar, quando eram questionadas, conhecem muito bem o nosso município de Teutônia. Então vai aqui os meus parabéns para elas. No mais seria isso, muito obrigado pela atenção de todos, tenham todos uma boa noite, uma boa semana e um forte abraço a todos. ORDEM DO DIA:-VOTAÇÃO PROPOSIÇÃO APROVADA POR UNANIMIDADE - Poder Executivo: Projeto de Lei nº 157, 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166 e 167/2023. O Projeto de Lei nº153/2023, que estava baixado, e que trata de Emenda à Lei Orgânica foi aprovada em primeira votação, mas para ser aprovada definitivamente, deverá ser aprovada em duas votações, conforme Art. 38 da Lei Orgânica do Município de Teutônia. Poder Legislativo Projeto de Lei do Poder Legislativo nº015/2023: Indicação nº 158, 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166, 167/23, Pedido de Informação nº020 e 021, Requerimento 25, 26 e 27/2023. O presidente Valdir José Griebeler declarou encerrada, às 20:53hs, a presente sessão ordinária e convidou a todos para a próxima sessão ordinária que será realizada no dia 07 de novembro de 2023, às 18:30hs na sede do poder Legislativo.
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